Štruktúrované príkazy
Sú to príkazy, ktoré vo svojom zápise obsahujú jeden alebo viac príkazov, a to jednoduchých alebo štruktúrovaných. Medzi štruktúrované príkazy patria :

1. Zložený príkaz

2. Podmienené príkazy

3. Príkazy cyklu

4. Príkaz WITH

Zložený príkaz

Je to taký príkaz, ktorým z postupnosti príkazov vytvoríme jeden príkaz tým, že príkazy uzavrieme medzi príkazové zátvorky BEGIN a END.

Syntax príkazu :

BEGIN


P1;

P2;


. . .


PN

END
Vykonanie: Počítač postupne vykonáva jednotlivé príkazy P1, P2, . . . PN v poradí sú zapísané. Jednotlivé príkazy od seba oddeľujeme ; (bodkočiarkou). Za posledným príkazom PN bodkočiarka nemusí byť. Ak ju tam napíšeme posledným príkazom je prázdny príkaz.

Podmienené príkazy

Používajú sa na vetvenie programu. Delíme ich na :

1. Neúplný podmienený príkaz – umožňuje podmieniť vykonanie príkazu splnením podmienky.
Syntax príkazu:
 IF podmienka THEN P ;
Vykonanie : Ak je podmienka splnená (výraz po vyhodnotení má hodnotu true), vykoná sa príkaz uvedený za vyhradeným slovom THEN, inak sa v programe pokračuje príkazom, ktorý nasleduje za celým podmieneným príkazom IF. 

2. Úplný podmienený príkaz – umožňuje vykonať jeden z dvoch alternatívnych príkazov na základe splnenia či nesplnenia podmienky.
Syntax príkazu: 
IF podmienka THEN P1
ELSE P2;
Vykonanie : Ak je podmienka splnená vykoná sa P1 uvedený za THEN, inak sa vykoná P2 uvedený za ELSE. Podmienka je výraz typu BOOLEAN. 
Z definície príkazov vidieť, že aj za THEN aj za ELSE je jeden príkaz. Ak algoritmus vyžaduje, aby na danom mieste bolo viac príkazov, je potrebné pomocou zloženého príkazu z týchto príkazov urobiť jeden príkaz. 
Neúplný podmienený príkaz má potom syntax :
IF podmienka THEN

BEGIN


P1;


P2;


. . .



PN


END;

Úplný podmienený príkaz má potom syntax:
IF podmienka THEN


BEGIN

P1;

P2;

. . 

PN

END

ELSE

BEGIN

P1;

P2;

. . .

PN

END;
Príkazy v časti THEN i ELSE môžu byť znovu podmienené príkazy IF. Platí, že časť ELSE sa vzťahuje na najbližšie predchádzajúce THEN. V podmienenom príkaze IF nesmieme písať bodkočiarku pred ELSE. 

3. Príkaz CASE – umožňuje vybrať na vykonanie jeden z viacerých alternatívnych príkazov.  
 Syntax príkazu :
CASE V OF

K1:P1;

K2:P2;


 . . . 


KN:PN


ELSE P


END;

   Kde   V 



je výraz ordinárneho typu – selektor vetvenia, nesmie by




byť typu longint
             P, P1, P2, . . . PN
sú príkazy

   K1, K2, ...KN
sú konštanty ordinárneho typu, kompatibilné vzhľadom na priradenie s výrazom V

Vykonanie :   Najprv sa vyhodnotí selektor vetvenia. Potom sa vykoná ten z príkazov P1, P2, . . . PN, pred ktorým je konštanta s rovnakou hodnotou ako má  selektor vetvenia, prípadne interval, ktorý obsahuje túto hodnotu. Ak sa hodnota selektora vetvenia nezhoduje so žiadnou z konštánt, alebo ju neobsahuje žiaden z uvedených intervalov, vykoná sa príkaz, ktorý nasleduje za rezervovaným slovom ELSE. Ak ale príkaz CASE neobsahuje časť ELSE, nevykoná sa žiaden príkaz. Za ELSE je dovolené zapísať viac príkazov (netreba ich uzavrieť medzi BEGIN a END.
Ak sa má vykonať rovnaký príkaz pre niekoľko hodnôt konštánt, uvedú sa príslušné konštanty oddelené čiarkou pred príkazom. 
Napr.

CASE Z OF 

     ‘A’..’Z’: write(Z, ‘ je velke pismeno’);

     ‘a’..’z’: write(Z, ‘ je male pismeno’);

      ‘1’,’2’, ‘3’,’4’: write(Z, ‘ je cislica’)

      ELSE   write(Z, ‘ je iny znak’);

END;

Príkazy cyklu
Pomocou príkazov cyklu sa predpisuje opakované vykonávanie príkazu alebo postupnosti príkazov. Okrem príkazu alebo príkazov, ktoré sa majú opakovane vykonávať, je súčasťou každého príkazu cyklu i špecifikácia, ktorá riadi toto opakovanie. 

V príkazoch cyklu REPEAT prípadne WHILE je táto špecifikácia daná podmienkou (výraz typu boolean), ktorej nesplnenie (repeat), prípadne splnenie (while) znamená opätovné vykonanie príkazov vnorených v cykle.

V príkaze cyklu FOR zadávame interval hodnôt ordinárneho typu, pre ktoré sa má vnorený príkaz postupne vykonávať. Tento príkaz cyklu používame pri vopred známom počte opakovaní. 

Príkazy cyklu delíme na :
1. Cyklus s podmienkou na začiatku  - Pokiaľ je splnená podmienka rob telo cyklu
 Syntax príkazu :
WHILE podmienka DO

begin


P1;


P2;


. . .


PN;


end; 

Vykonanie : Najskôr sa vyhodnotí podmienka opakovania, ak je splnená (hodnota výrazu je TRUE) vykoná sa príkaz (príkazy) uvedený za DO, potom sa znovu vyhodnotí podmienka ...

Vykonanie príkazu WHILE sa skončí, ak podmienka nie je splnená (hodnota výrazu je false). Ak je hodnota výrazu false hneď na začiatku vykonávania príkazu cyklu, vtedy sa príkaz uvedený za DO nevykoná ani raz.  Príkaz cyklu while je príkaz cyklu s testom podmienky na začiatku. 
2. Cyklus s podmienkou na konci – Opakuj telo cyklu, pokiaľ nie je splnená podmienka
 Syntax  príkazu :

REPEAT


P1;


P2;


. . .


PN;

UNTIL podmienka ;


Vykonanie : Príkaz REPEAT sa vykoná tak, že sa postupne vykonajú všetky príkazy uzavreté vyhradenými slovami REPEAT a UNTIL a až potom sa vyhodnotí podmienka.

Ak je hodnota výrazu FALSE, teda podmienka nie je splnená, opakujú sa vnorené príkazy znovu. Vykonanie príkazu REPEAT sa končí vtedy, keď je podmienka splnená. Vnorená postupnosť príkazov sa vždy vykoná aspoň jedenkrát. Ak telo cyklu obsahuje viacero príkazov nemusíme z nich vytvárať zložený príkaz pomocou begin a end.  
3. Cyklus s vopred známym počtom opakovaní – telo cyklu sa opakuje vopred známy počet krát 
A. Hodnota riadiacej premennej sa zväčšuje každým vykonaním tela cyklu o 1

Syntax príkazu :

FOR rp:= v1 TO v2 DO 


begin


P1;


P2;


. . .


PN;


end; 

rp
je identifikátor tzv. riadiacej premennej cyklu FOR, musí to byť premenná ordinárneho typu 

v1,v2
sú výrazy ordinárneho typu, musia mať hodnoty kompatibilné vzhľadom na priradenie s typom riadiacej premennej

v1
je výraz definujúci začiatočnú hodnotu riadiacej premennej 

v2
je výraz definujúci koncovú hodnotu riadiacej premennej  
Počet vykonaní cyklu : 

Ak v2 > v1 potom počet vykonaní cyklu vypočítame podľa vzťahu  v2-v1+1 

Ak v2 = v1 cyklus sa vykoná jedenkrát ( aj v prípade for i : = 0 to 0 )
Ak v2 < v1 potom cyklus sa nevykoná ani jeden krát

B. Hodnota riadiacej premennej sa zmenšuje každým vykonaním tela cyklu o 1

Syntax príkazu :

FOR rp:= v1 DOWNTO v2 DO 


begin


P1;


P2;


. . .


PN;


end; 

Počet vykonaní cyklu : 

Ak v2 < v1 potom počet vykonaní cyklu vypočítame podľa vzťahu  v2-v1+1 

Ak v2 = v1 cyklus sa vykoná jedenkrát 

Ak v2 > v1 potom cyklus sa nevykoná ani jeden krát
Vykonanie: V oboch prípadoch sa najprv vyhodnotia výrazy v1 a v2. Ak sú splnené vzťahy medzi v1 a v2  pre odpovedajúci tvar príkazu cyklu FOR, priradí sa začiatočná hodnota výrazu v1 riadiacej premennej cyklu a vykoná sa príkaz uvedený za DO. Ak riadiaca premenná nedosiahla koncovú hodnotu v2, priradí sa jej hodnota succ(rp) (hodnota nasledovníka) v prípade, že používame tvar s TO, alebo hodnotu pred(rp) (hodnota predchodcu) v tvare s DOWNTO. Vykoná sa príkaz (príkazy ) tela cyklu a znova sa testuje riadiaca premenná. 

V tele cyklu nie je dovolené meniť hodnoty v1, v2, rp. 
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